

【山海同心】

多学科远程会诊“把脉”，专家扎根“山”与“海”

68岁的嵊泗人潘先生(化名)被诊断为帕金森病已经十几年了，行动迟缓、肢体震颤，最近十来天，他又出现了幻视、幻听的症状，被我院嵊泗分院收治住院后，其尿频现象也引起了医生的注意，每3至5分钟就要小便，几乎整晚不睡觉都在跑卫生间……8月19日，在我院三墩院区远程会诊中心，6位专家视频连线嵊泗分院，为老年病科、神经内科、心血管内科、内分泌科、血液科等多个疑难患者“隔空把脉”，为患者进一步治疗提出宝贵建议。

视频这头，是我院老年病科主任陈旭娇主任医师、神经内科副主任刘小利主任医师、心血管内科副主任金红峰主任医师、内分泌科副主任阮园副主任医师、血液科主任沈益民主任医师，视频那头，是已到当地开展工作3个多月的我院“山海”提升工程专家急诊科副主任赵峻峰主任医师(嵊泗分院常务副院长、信息中心主任)、老年病科主任助理洪秀芳副主任医师(嵊泗分院内科业务副主任)、内分泌科王绍冠副主任医师、心血管内科魏玮医师和神经内科楼跃医师。

远程会诊现场，我院专家团队在听取嵊泗分院患者病情介绍后，通过了解患者治疗情况、检查数据以及在线查看影像学资料后展开病历讨论，进行全面评估，经过充分的沟通交流，进一步明确了相关诊断，并完善了治疗方案。

远程会诊中，刘小利做出对潘先生的病情判断，考虑患者存在自主神经通路障碍，“帕金森病早期存在非运动症状，包括



嗅觉减退，焦虑抑郁情绪等，他的尿频与焦虑抑郁情绪存在相关性。”刘小利说道，她建议下一步治疗可通过改善患者的情绪和自主神经功能障碍两部分进行。

77岁的范先生(化名)常年高血压，最近因血压控制不稳寻求治疗。陈旭娇在听取病情汇报后建议，进一步予以动态血压等检查，明确24h血压控制及靶器官损伤情况，制定合理降压方案。她特别强调，要重视老年人合理用药和多重用药问题，避免不恰当用药引发的“处方瀑布”等问题。

知名专家远程云会诊，让传统的就诊任务和诊断任务从“不可能”成为了“可能”。我院医务部副主任杨杰表示，开启与嵊泗分院之间的首次远程视频会诊，是“山海”提升工程的重要内容，为嵊泗患者诊疗提供了新的途径。今后，医院将定期开展包括远程病例讨论、在线查房等多模式合作交流，医、教、研全面对接，利用总院优势资源为嵊泗患者服务，让他们足不出户，享受到省级优质医疗资源。

优质医疗卫生服务向“山”与“海”不断延伸，除了远程会诊，专家们也积极奔向“山”与“海”。

神经介入科周育苗副主任医师去往柯城后，他和我院衢州分院同科室的专家一起推动衢州分院不断优化脑卒中流程，理顺脑卒中救治流程，缩短患者到院至再灌注时间，短短几个月时间已经开展了几十例例脑血管病介入诊疗手术。另外，积极开展全院性业务学习，提高医护对神经介入的认识，结合大量病例介绍神经介入的治疗体系，同时还多次到社区、乡镇卫生院义诊和科普讲座。

6月，周育苗在衢州分院神经内科团队的配合下，采用支架取栓术成功抢救一位大脑中动脉闭塞患者。新技术的开展，是柯医神经内科在脑血管治疗领域的一大跨越，不仅填补了科室该项技术的空白，还将为当地百姓提供更优质的医疗服务，更坚实的健康保障。

8月10日，86岁的翁奶奶早饭后散步

时突发左侧肢体无力跌倒在地，同时口齿不清，意识逐渐模糊，家人急呼120送至衢州分院，急诊科段鑫霏医师接诊后考虑脑卒中，立即启动卒中中心绿色通道救治流程。患者意识模糊、双眼向右凝视、口齿不清、左侧肢体完全瘫痪，迅速完善头颅CT+CTA，提示右侧大脑中动脉M1段闭塞。在CT室立即给予阿替普酶静脉溶栓。

周育苗会诊后考虑右侧大脑中动脉闭塞系本次脑梗死的责任血管，有取栓开通血管的指征。时间就是生命，分秒必争是脑科医生的准则。患者边静脉溶栓边被转运至导管室。术中造影发现患者右侧大脑中动脉M1末端分叉处呈三干型，其中两干经静脉溶栓后已经再通，但中间最粗的一干仍闭塞。随即周育苗用娴熟的技术半小时内成功取出血栓，闭塞的血管完全再通。随着脑动脉血流的恢复，患者的病情也快速缓解，回病房时意识完全清楚，左下肢肌力基本恢复正常，左上肢也能抬离床面，翁奶奶露出了满意的笑容。

脑动脉取栓术对医疗设备和医师技术要求非常高，“山海同心”让衢州分院充分整合了省内及院内资源，加强卒中中心建设，不断开展及完善各项卒中救治关键技术，目前静脉溶栓数量已位于衢州地区前列，在周育苗的协作下，衢州分院近2个月来已开展数十例脑血管造影，数例大脑中动脉支架及取栓手术，均取得良好效果，有效降低了脑卒中的致残率和致死率。

文、供图/宣传统战部 吴玲珑 吴婧

内外科通力协作，这个“无辜”器官保住了

近日，我院普外科成功为一名患者完成腹腔镜下胰腺钩突肿瘤切除术。完整切除了肿瘤的同时，避免了常规切除胰腺钩突肿瘤需要行切除胃、十二指肠、胰头、胆管的胰十二指肠切除手术，最大限度地降低了患者的创伤，提高患者术后的生活质量，真正实现了胰腺疾病的微创化治疗。

来自宁波58岁的黄先生(化名)，1个多月来反复出现中上腹的疼痛，当地医院诊断为胆囊炎，黄先生回家后吃了些药，症状却依旧没有缓解。

前不久，他和家人来到我院三墩院区，希望能够查明病因。接诊的我院普外科谢达飞副主任医师仔细看了CT，发现黄先生虽然考虑胆囊炎，但并没有胆结石，这样的情况很少见，同时CT上显示患者胰腺钩突有个占位，这引起了谢达飞的疑虑。

果然不出所料，经过增强MRI检查提示，黄先生胰头钩突占位很有可能是IPMN(胰腺导管内乳头状黏液性肿瘤)，是肿瘤！虽然不大，但是会有恶变的可能。

摆在黄先生面前不止肿瘤的可怕，还有治疗方案的纠结。

肿瘤所在的解剖部位给外科医生带来极大的难题：肿瘤位于胰腺钩突部，被十二指肠包裹，又位于重要的血管后方，显露、局部切除极其困难，而且肿瘤与胰管相通，切掉后容易发生比较棘手的并发症“胰瘘”。

常规手术方法可能需要行胰十二指肠切除，也就是说为了一个暂时为良性且有恶变风险的肿瘤，黄先生可能要付出切除十二指肠、胰头、胆囊及胆总管等多个脏器的代价，手术风险和创伤明显增大，而且由于消化道重建也会大大影响患者术后的生活质量。

我院普外科主任王国良主任医师经验丰富，根据患者肿瘤的特点，本着微创化和精准外科切除的手术理念，在术前先联系我院消化内科副主任冯玉良主任医师为患者预先置入一根胰管支架，目的是可以术中帮助定位，同时可以减少术后胰瘘的发生，然后为黄先生行“腹腔镜下胰腺钩突肿瘤切除术”。

术中通过几个0.5~1厘米的小切口，将十二指肠降段和胰头充分游离，保护肠系膜上静脉和动脉，充分显露胰腺钩突肿瘤，经过1小时仔细分离，将肿瘤连同包



膜完整切除，病理最终显示果然为IPMN(胰腺导管内乳头状黏液性肿瘤)。此次手术中无输血，失血仅为20ml。

目前，黄先生恢复良好，在病房内为我院的医生点赞道：“感谢医生及时发现我的肿瘤隐患，还用这么小创伤的手术为我治疗，你们真是火眼金睛，刀到瘤出！”

胰腺手术的确是外科最为复杂、创伤最大的手术。但近年来，腹腔镜技术已经开始被应用到胰腺外科手术中。而IPMN这个疾病正是所有胰腺疾病中最适合用腹腔镜技术完成的，术后患者一般2~3天即能下床正常活动，一周左右即能出院。

文/宣传统战部 郭俊
供图/普外科 谢达飞

23岁女生身体里抽出黑色粘稠液体……

这两年，每次来月经都成了年仅23岁的梁女士(化名)的噩梦，没有一次不痛得死去活来，哪怕吃了止痛片，也还是痛。偶然间看到某网红APP上一位创作者的巧克力囊肿治疗经历，她慕名找到了我院超声诊断科副主任洪勇强主任医师。

梁女士每个月的“那几天”不大规律，而且经期腹痛、腹胀不断加重，让她很受困扰。B超提示其左卵巢内可见一大约7.35*5.02*6.71cm的囊性包块，经过术前评估，患者符合介入超声引导穿刺硬化治疗适应症，8月4日，洪勇强为梁女士成功实施了相关治疗。在超声引导下，直径只有1mm的穿刺针穿入患者囊肿腔内，共抽出黑色粘稠液体(巧克力色)130ml，再用生理盐水反复冲洗，直至抽出液体清亮，随后医生们采取硬化治疗，在患者囊内保留部分药物以防



囊肿复发。头一天下午微创手术做好，第二天一早，梁女士就神清气爽地出院了。

“感觉棒棒的，我会介绍小姐妹也过来治疗。”她笑意盈盈地说道。

洪勇强介绍，巧克力囊肿学名“子宫内膜异位症囊肿”，简称“巧囊”，是子宫内膜异位的一种病变。哪些巧克力囊肿适合超声引导下穿刺治疗？我院超声诊断科谢飞医师介绍：

1. 囊肿直径>4 cm；不愿或不能再次手术者以及囊肿合并感染者；
2. 囊肿直径>4 cm；有生育愿望、备孕或体外受精-胚胎移植(IVF-ET)前，不愿或不能手术者；
3. 囊肿直径>4 cm；无生育愿望、不愿或不能手术者；
4. 囊肿破裂而生命体征正常者，不愿或不能手术者；
5. 囊肿合并妊娠3个月以上，囊肿挤压妊娠子宫、膀胱或结肠等，引起大小便不适等症状和体征者。

文/宣传统战部 吴玲珑
供图/超声诊断科 洪勇强

错挨一刀，57岁就要靠拐杖，他们帮他找到元凶

57岁的付先生(化名)在当地医院做了骨科手术后一直没有好转，随即前往杭州寻求治疗，我院血管外科终于帮他找到了疾病的“幕后真凶”——左髂动脉闭塞。

付先生还没有退休，但腿脚已然不大灵便。左下肢间歇性跛行，走路一瘸一拐，不仅影响工作和形象，也影响到了他的生活。一年前，他专门去当地医院骨科就诊，被诊断为腰椎管狭窄，并接受了相关手术治疗。他认为这下总该能好好走路、左脚也不会那么疼了吧？结果，术前能走500米的付先生，术后走个100米就觉得无比吃力，间歇性跛行更严重了。到底怎么回事？

付先生投奔生活在杭州的女儿，让其帮忙找个专家看看。来到我院三墩院区，他还是选择先看骨科，还要做手术才能缓解身体痛苦吗？骨科专家来找血管外科为付先生会诊，因为临床中，近期已经碰到多例间歇性跛行但最后证实并不是骨科问题，而是血管发生了病变的患者。果不其然，双下肢动脉彩超、ABI(踝肱指数)检查提示付先生血管出现问题，进一步的下肢动脉CTA显示，左髂动脉完全闭塞了。也就是说，他身体里的血液流动到左下肢的髂动脉这里，流不过去了，因为血管死死地堵住了。

7月27日，我院血管外科主任叶金明主任医师主刀为付先生实施了左髂动脉球囊扩张成形术及支架植入术，术后患者恢复良好。“走路感觉比以前好多了，走个一两千米也不觉得累了。”付先生满意地说。

叶金明介绍，主髂动脉闭塞症是一组引起盆腔缺血和(或)下肢缺血为主要表现的疾病。因为髂动脉是主动脉在肚脐周围水平分成的分支，其功能是为下肢和骨盆的器官供血，所以主髂动脉闭塞症常表现为臀肌和(或)下肢间歇性跛行，如果病变加重，会引起肢体重度缺血，严重影响生活质量，甚至危及生命。

文/宣传统战部 吴玲珑